

## HK 关注三亚亚沙会

以竞技为媒 以盛会为窗

# 三亚亚沙会：向世界递出海南“体育名片”

■ 海南日报全媒体记者 郭畅 李艳攻

近日，2026年第六届亚洲沙滩运动会（以下简称三亚亚沙会）首批36名骨干志愿者集结上岗，奔赴赛事各筹备岗位；赛事餐饮住宿、运动员村运行、服装装备等核心领域筹备工作取得阶段性进展，目前已确定24家赛事官方接待酒店；亚洲45个国家及地区奥委会完成报名参赛……三亚亚沙会各项筹备工作正有序推进。

2026年4月22日至30日，三亚亚沙会将在三亚举行。其不仅是海南省以来首个洲际综合性运动会，更承载着特殊使命——作为海南自贸港全岛封关运作后的首场国际性重大体育赛事，它将以竞技为媒、以盛会为窗，向亚洲乃至世界集中展示自贸港的建设成果与独特魅力。

## 政策红利赋能 筑牢办赛根基

海南自贸港封关运作后，“一线放

开、二线管住”的监管模式与“零关税”等核心政策，将为三亚亚沙会筹办提供有利条件。海南10个“二线口岸”的智能化监管通道将实现“秒级通关”，85国免签政策全面落地，将为来自45个国家和地区的近万名运动员、教练员、媒体记者及全球观众提供“来得了、通得顺”的入境便利，展现自贸港的开放活力。

在政策协同层面，海南举全省之力加强统筹协调，高标准高质量办好亚沙会筹备工作。海南成立筹委会、三亚成立执委会，竞赛场馆建设全速推进，预计2025年底分批次交付；开闭幕式精心创作，服务保障细化至住宿、餐饮、交通等全链条，通过赛事规则、外语沟通、应急处置等专项培训，让国际化服务标准落地生根。

## 产业融合破局 “体育+”赋能经济高质量发展

海南正以三亚亚沙会为支点，撬动

“体育+旅游+文化+商业”的深度融合发展，打造国际旅游消费中心建设的新引擎。

三亚亚沙会秉持“时尚、绿色、科技、活力”的办赛理念，将14个大项、15个分项、63个小项的赛事与三亚的椰风海韵深度绑定，从沙滩足球的金沙驰骋到帆船赛事的碧波逐浪，从攀岩运动的峭壁挑战到龙舟竞渡的鼓点铿锵，赛事场景与热带风光的交融，将吸引全球游客追随赛事，带动餐饮、住宿、文创等相关产业消费，推动旅游消费提质升级。

同时，三亚亚沙会衍生产品开发、特色文旅项目打造与免税消费的联动，将进一步释放自贸港“购物天堂”的吸引力，让赛事流量转化为经济增量。

## 品牌形象升级

### 以赛为媒讲好自贸港故事

作为海南自贸港全岛封关运作后面向全球的重要体育赛事，三亚亚沙会将

承担着塑造海南国际形象的使命。

赛事筹备过程中，“迎亚沙、讲文明、树新风”主题活动在全省开展，引导民众以开放包容的姿态迎接八方来客，彰显“来了就是海南人”的人文温度。70米亚沙主题艺术墙将运动元素与热带风情融为一体，视觉形象系统以蓝绿橙黄等活力色彩传递自贸港的青春气息，让城市景观成为流动的“形象名片”。

在国际传播层面，三亚亚沙会构建了全周期、立体化的宣传格局，将通过赛事筹备、举办的各个阶段，向世界讲述海南自贸港故事。当全球目光聚焦三亚，看到的不仅是运动健儿们“团结在一起”的竞技风采，更是海南在基础设施、公共服务、生态保护等方面的建设成效——智能化的通关服务、国际化的赛事保障、生态化的办赛理念等，将让世界在椰风海韵中了解海南自贸港发展的速度。

（本报三亚11月13日电）

# FE电动方程式世界锦标赛 明年6月20日重返三亚

本报三亚11月13日电（海南日报

全媒体记者李艳攻）11月13日，2026年FE电动方程式世界锦标赛三亚站新闻发布会在三亚举行。海南日报全媒体记者从会上获悉，该项国际顶级电动赛车赛事将于2026年6月20日在三亚海棠湾赛道重启，作为第十二赛季的第11回合精彩上演。这也是FE锦标赛自第五赛季（2018/19）后，时隔七年再度回归三亚。

ABB国际汽联电动方程式世界锦标赛是全球首个由国际汽联认证的纯电动单座赛车世界锦标赛，也是目前唯一获得“净零碳排放”认证的体育赛事。

值得一提的是，中国是FE电动方程式全球最大的粉丝市场，拥有约1.12亿车迷。FE电动方程式联合创始人兼首席赛官阿尔贝托·隆格在

发布会上表示：“随着上海和三亚同时出现在第十二赛季赛历，中国再次成为唯一在同一赛季承办两站比赛的国家，这充分彰显了中国在电动出行与科技创新领域的全球引领地位。”

时隔七年再度回归，2026年FE电动方程式三亚站将带来全方位的观赛升级。观众不仅能在融合海滨景致的街道赛道上亲眼见证车手间轮对轮的对决，还将首次近距离感受GEN3 Evo赛车的强悍性能——其百公里加速仅需1.82秒，比现役F1赛车快约30%。

此外，赛事体验也将全面升级。观众互动区将特别打造电动方程式游戏中心，配备16台模拟器的竞技场将让车迷沉浸式感受极速激情，尽享电动赛车文化的独特魅力。

## 2025海外华文媒体海南行活动 走进东方、乐东等市县

本报讯（海南日报全媒体记者 张文君）11月13日，行走中国·2025海外华文媒体海南行活动走进东方、乐东等市县，参访东方明阳新能源高端装备产业基地、环岛旅游公路莺歌踏浪驿站、海南东方之星生物科技有限公司等地。

东方明阳新能源高端装备产业基地占地面积约200亩，主要生产8~16MW超级紧凑混合驱动大型抗台风型海上风电主机、叶片及其关键部件。东方明阳科技新能源有限公司致力于构建“海上风电+海洋牧场+海水制氢”的绿色能源全产业链模式。

“近距离参观了海南海上风电的主机设备，感觉很震撼。”11月13日，在位于东方市临港产业园的东方明

阳新能源高端装备产业基地，巴西《巴中通社》中国区运营副总经理郁程天激动地说，将大力宣传海南自贸港，把海南高端装备制造企业出彩的内容传递到巴西，希望能促进两地的企业进行交流合作。

在环岛旅游公路莺歌踏浪驿站，参与活动的20家境外华文媒体体验制盐文化，感受海南全域旅游与文旅融合发展的魅力；在海南东方之星生物科技有限公司，近距离了解海南南繁水产产业的发展……

“海南自然条件非常好，有利于海水养殖产业发展。”澳大利亚《ABC传媒集团》总经理袁祖文说，将做好此次参访的宣传报道，让更多人了解海南自贸港的发展机遇。

## 2025年“雨林与您”体验活动 主会场活动将在昌江举行

本报海口11月13日讯（海南日报全媒体记者孙慧）11月13日，2025年“雨林与您”体验活动新闻发布会在海口举行。海南日报全媒体记者从会上获悉，今年“雨林与您”体验活动将于11月29日举办，主会场设在昌江黎族自治县王下乡。

“雨林与您”体验活动自2022年启动以来，内涵不断丰富，形式持续创新，影响逐年扩大。今年活动

继续秉承“珍惜热带雨林，醉享雨林时光”主题，时间跨度从7月持续至12月，力求打造“全季体验”新模式，活动在空间上采取“主会场引领、分会场联动、全域响应”的布局。今年的“雨林与您”体验活动设置主场系列活动、科普教育和志愿服务活动、深度体验活动、国际交流与社区发展活动和宣传报道活动五大板块共23项重点活动。

## 2000吨级大型航标船 “海巡176”船在海口列编



11月13日上午，由我国自主设计建造的2000吨级大型航标船“海巡176”船在海口正式列编交通运输部南海航海保障中心。

目前，该船是全国交通运输系统最大最先进的航标作业船，船舶总长75.2米，型宽14米，满载排水量2360吨，续航力5000海里，自持力40天，最大航速超过15节，可在6级海况条件下安全航行，4级海况条件下安全作业。该船的服役将显著提升南海海域航海保障服务能力和水平。

文/图 海南日报全媒体记者 宋国强 通讯员 王德丰

## 琼海嘉积中学男子舞蹈团再登国家大剧院

本报讯（海南日报全媒体见习记者 王子豪）11月11日晚，琼海嘉积中学男子舞蹈团再次登上国家大剧院的舞台，受邀参加在此举行的第十八届“春华秋实”全国艺术院校舞台艺术精品展演。这是琼海嘉积中学男子舞蹈团第四次荣登国家级艺术殿堂。

当晚，由嘉积中学男子舞蹈团带来的舞蹈《共潮生》，在全国大学生艺术展演第三篇章“潮起新程”中亮相，这也是该作品首次登上国家大剧院的舞台，以其充满力量感的编排和炽热的情感表达，受到了现场观众的一致好评。

据悉，该作品以“春江潮水连海平，海上明月共潮生”为意象，把海洋

的浩瀚与血脉的绵延有机结合，通过潮汐的自然韵律表达两岸关系的历史脉络与时代共鸣，用海浪的聚散隐喻文脉的缠绕，以潮声的跌宕诉说家国的牵念，描绘出一幅两岸携手共进、共创辉煌未来的美好画卷。

“这是我们舞蹈团第四次登上国家大剧院，也是《共潮生》这个作品的国家大剧院首秀。”琼海嘉积中学男子舞蹈团团长颜业岸表示，希望通过这个作品，展现新时代青年学子昂扬向上的精神风貌。

据悉，今年的“春华秋实”展演以“艺展风华，志铸秋实”为主题，旨在为高校搭建美育实践平台，是全国大学生艺术展演的重要组成部分。

## 三亚亚沙会首个场馆群竣工



嘉木为媒 香约世界 | ——关注天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会

## 天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会知名度和影响力不断提升 “老朋友”扩大展位面积 专家学者共话发展路径

本报讯（海南日报全媒体记者邱尚坤）天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会（以下简称天香国色展）将于11月27日至30日在海南国际会展中心举办。临近展会，多位“老朋友”已提前锁定展位，展览面积较去年有所扩大；部分专家学者在接到组委会邀约后，已备好专题论文，将在展会期间为行业发展建言献策。

“今年我们的展馆面积从去年的105平方米增加到了135平方米。”海南明圣家具有限公司董事长胡敬阳是天香国色展的“老朋友”。在去年的展会上，胡敬阳携带木雕《苏东坡在儋州》《五指山的早晨》、《苏东坡讲

学》主题木雕笔筒等多件精美工艺品参会。今年，他还将携经典红木家具亮相，期待与国内外参展商深化交流合作。

“去年我们借助天香国色展，很好地推广和展示了我们的品牌，目前我们在全国已经有400多家经销商。”对于海南舒香门第香业集团董事长万雪松来说，今年是该企业飞速发展的一年，借助消博会、天香国色展等展会，企业的知名度和影响力大增。

“今年展会开启报名时，我们就开始积极准备参展，并筹备展会的配套论坛。”万雪松说，该公司今年不仅扩大了参展面积，还将在展会期间推出

茶香和鸣系列线香、沉香茶、苏韵琼香东坡文化礼盒、沉香饰品等多个新品，与展会联名的系列伴手礼也将同期面世，非遗代表性传承人还将到场展示非遗制香技艺、中华香礼等。

此外，为搭建全国香艺师交流平台，深度挖掘香文化人才，推动行业标准化建设，由海南舒香门第香业集团承办的首届“天香国色”杯全国香艺师大赛也将在展会期间迎来总决赛，届时15个赛区选手将送上精彩的香艺表演。

天香国色展不仅邀请了行业知名企业，还邀请了众多行业专家、高校学者。中国热带农业科学院热带生物技

术研究所研究员戴好富是沉香研究领域的权威专家，依托国家中医药技术体系海口综合试验站，长期致力于海南沉香的基础研究、技术开发与产业推广，他主编的《沉香的现代研究》《2024中国沉香产业发展报告》等著作，为产业发展提供了科学依据。

“海南拥有优质的沉香，也有广阔的市场，针对产业体系中存在的薄弱环节，我想分享一些应对举措和解决思路。”戴好富表示，天香国色展作为专业性强、影响力大的展会，是推动海南沉香产业国际化、品牌化的重要平台，希望在展会期间为行业发展建言献策，助力产业突破发展瓶颈。

本报记者 张期望

“经过十多年的发展，我们不仅成功挽救了11个濒临灭绝的海南本土沉香优良品种，还种植了3960亩沉香。”11月12日，海南海香园投资有限公司（以下简称海香园）创始人王海香在接受海南日报全媒体记者采访时表示，希望通过天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会（以下简称天香国色展），让海南沉香走向世界，拥抱全球市场。

2013年，王海香带着创业团队在屯昌创建了海香园沉香科研基地。“当时很多人不理解，为什么我要放弃稳定的工作，选择这个周期长、投入大的产业。”回忆起创业初心，王海香说，“海南沉香冠绝天下，一片万钱”的古语让我深感震撼，但现实是海南土沉香正面

临濒危。”海南土沉香作为全球稀缺的高端香材资源，以其独特的种质基因、卓越的品质内涵和深厚的文化积淀，在国际高端香料市场、中医康养大健康领域占据不可替代的地位。王海香带领团队做的第一件事就是抢救保护海南本土沉香种质资源。经过数年努力，他们成功挽救了11个濒临灭绝本土沉香优良品种，其中“海香1号”“海香2号”“海香3号”被省林业部门评选为良种。如今，海香园的种植基地已成为省级沉香林木种质资源库，保存着61棵母树、19个品种的珍贵种质资源。不仅如此，王海香带领技术团队创新研发的“微创生物人工不腐结香法”，保障了高品质沉香的结香速度。

“我们通过科研的力量，让海南沉香有了更多发展可能。”王海香介绍，目前，海香园已形成包括沉香种苗、沉香原料、车载香薰、沉香线香等在内的完整产品矩阵，并在全省建设了4个种植基地，带动合作农户种植超万亩。这一做法旨在通过大规模种植，为今后扩大的沉香市场奠定原材料基础。在海香园的种植基地里，每一棵沉香树都挂着专属的“身份证件”，记录着其生长历程。“我们做的是药用沉香，这与市场上其他沉香有着本质区别。”王海香介绍，正是对品质的执着，让海香园赢得了北京同仁堂的青睐，成为其全国唯一的药用沉香合作种植基地，并获得“海南沉香（药用）”地理标志证明商标使用权。

更令人期待的是，海香园还积极推动

进沉香与医养、中药等产业的融合发展。今年，海香园与澳门科技大学等机构签署了三项合作协议，重点研发沉香相关药品和保健品。

“国际市场对高品质沉香的需求很大，我们要做的是把海南沉香的品牌打出去。”今年6月，王海香跟随海南商业代表团出访中东地区之后，坚定了“出海”的目标。

“我们非常看好这次天香国色展，这是向全球展示海南沉香的好机会。”王海香说，本届交易会不仅会吸引大批国内外客商前来，也将汇集国内沉香业领军人物，通过和国内外的同行、客商的深入交流，将助推海南沉香迈向新的发展目标，进而推动海南沉香走向世界。

（本报海口11月13日讯）

## 海南海香园投资有限公司创始人王海香： 让海南沉香走向世界

临濒危。”

海南土沉香作为全球稀缺的高端香材资源，以其独特的种质基因、卓越的品质内涵和深厚的文化积淀，在国际高端香料市场、中医康养大健康领域占据不可替代的地位。王海香带领团队做的第一件事就是抢救保护海南本土沉香种质资源。经过数年努力，他们成功挽救了11个濒临灭绝本土沉香优良品种，其中“海香1号”“海香2号”“海香3号”被省林业部门评选为良种。如今，海香园的种植基地已成为省级沉香林木种质资源库，保存着61棵母树、19个品种的珍贵种质资源。不仅如此，王海香带领技术团队创新研发的“微创生物人工不腐结香法”，保障了高品质沉香的结香速度。

更令人期待的是，海香园还积极推动

（本报海口11月13日讯）